



世界狼疮日 60万余人在线观看，12位大咖首聚云端 扔掉狼疮“不死癌症”的帽子

▲《医师报》融媒体记者 秦苗

5月10日，是第16个“世界狼疮日”。我国风湿免疫学领域12位大咖首聚《医师报》直播间，用他们最丰富的临床经验，科普知识，分享经验，并系统的梳理了最新发布的《2020中国系统性红斑狼疮诊疗指南》（以下简称新指南）亮点；探讨狼疮最新诊疗理念和创新生物制剂等问题。

系统性红斑狼疮是一类侵犯全身各个器官的疾病，为号召全社会对狼疮患者给予更多的关注，让更多的人了解狼疮、识别狼疮、战胜狼疮，让患者以积极乐观的心态去面对疾病，有信心回归社会。

大会主席、中国医师协会风湿免疫科医师分会会长、北京协和医院风湿免疫科主任曾小峰教授在致辞中介绍，这部由中华医学会风湿病学分会、国家皮肤与免疫疾病临床医学研究中心、中国系统性红斑狼疮研究协作组（CSTAR）共同撰写并发布的新指南对狼疮患者的诊疗意义非凡。新指南的编写纳入了我国10余年的大数据统计结果，以及符合中国人自己的循证医学证据，制定出符合我们自己的“接地气”的指南。

据统计本场直播，在线观看人数已达60余万人，患者在直播间频频与专家互动、答疑；纷纷为专家手动点赞，并组建命名为“蝴蝶加油”的患者互助群，收获颇丰。



参会嘉宾

曾小峰 中国医师协会风湿免疫科医师分会长
张志毅 中国医师协会风湿免疫科医师副会长
刘毅 中国医师协会风湿免疫科医师副会长
张卓莉 中华医学会风湿病学分会副主任委员兼秘书长
杨程德 中华医学会风湿病学分会副主任委员
李梦涛 中国医师协会风湿免疫科医师分会副会长
田新平 中国医师协会风湿免疫科医师分会常委兼总干事
刘升云 河南省医学会风湿病学分会主任委员
段新旺 中国医师协会风湿免疫科医师分会常委
徐健 云南省医师协会风湿免疫科医师分会主任委员
陈进伟 湖南省医学会分会主任委员
刘冬舟 中国医师协会风湿病学分会常委
主持人
张艳萍 《医师报》社常务副社长兼执行总编辑

第一篇章 得了狼疮 天不会塌

杨程德：系统认识、系统治疗是关键

杨教授指出，认识狼疮，必须记住一个词“系统”。从临床表现来看，不明原因发热、皮疹，特别是面部蝶形红斑以及肢端皮疹、关节炎都是狼疮的典型表现。根据我国CSTAR大数据及我国临床研究显示，育龄期女性常常出现关节的肿痛，肾脏是临床中受累最常见的器官，其次是关节。我国狼疮患者血液系统累积常常表现为白细胞降低，贫血等症状，血液系统受累的比例较高。

刘毅：患者的天不会“塌”

过去，很多患者被确诊为狼疮后，感觉天都要塌了！那个年代，人们对狼疮认知几乎是空白。刘教授回忆道：“刚刚大学毕业走入临床后不久，亲眼目睹了科室里护士长从患病到被狼疮夺取年轻的生命的过程，那时觉得狼疮可怕。但随着我国风湿免疫学科的几十年的探索发展，特别是新指南、新理念、新药物尤其是生物制剂的出现，现在可以自信的说，狼疮并不是‘了不起’的疾病，我们有了战胜它的武器。”

田新平：“不死癌症”的帽子一定要扔掉

田教授指出，在狼疮发病中遗传因素是首要的病因。比如同卵双胞胎，如果其中

一个人患狼疮，另外一个人患狼疮的机会比正常人高10倍以上。

所以狼疮的遗传特征，不是单基因遗传，是多种基因共同作用的结果。所以遗传因素在狼疮的发病是一个非常重要的因素。田教授表示，虽然狼疮会累计多个脏器，影响患者生存，被很多人称为“不死的癌症”。但是这个名字一定会随着医疗技术的发展而仍掉。

刘冬舟：抗核抗体阳性是诊断的“金标准”

刘教授指出，面部的蝶形红斑和多系统损害是系统性红斑狼疮相对特异性的临床表现；抗双链DNA抗体和抗SM抗体是特异性很高的实验室指标。最敏感的指标是抗核抗体；补体C3、C4和抗双链DNA高低与疾病活动度关系最密切。陈教授介绍狼疮从以前的致死性疾病变为可控性的自身免疫性疾病。

陈进伟：应双重检测临床指标与实验室指标

从临床特异性指标来看，即面部的蝶形红斑，是相对特异的临床表现；从实验室的指标来看，特异性的指标即SM抗体和抗双链DNA抗体阳性，其中最敏感的指标是抗核抗体，抗双链DNA抗体与病情活动度关系最密切。陈教授介绍，狼疮从之前的致死性疾病变为可控性的自身炎症性疾病。



参会嘉宾

曾小峰 中国医师协会风湿免疫科医师分会长
张志毅 中国医师协会风湿免疫科医师副会长
刘毅 中国医师协会风湿免疫科医师副会长
张卓莉 中华医学会风湿病学分会副主任委员兼秘书长
杨程德 中华医学会风湿病学分会副主任委员
李梦涛 中国医师协会风湿免疫科医师分会副会长
田新平 中国医师协会风湿免疫科医师分会常委兼总干事
刘升云 河南省医学会风湿病学分会主任委员
段新旺 中国医师协会风湿免疫科医师分会常委
徐健 云南省医师协会风湿免疫科医师分会主任委员
陈进伟 湖南省医学会分会主任委员
刘冬舟 中国医师协会风湿病学分会常委
主持人
张艳萍 《医师报》社常务副社长兼执行总编辑



第二篇章 千人千面 解码狼疮

张志毅：制定合理科学治疗方案是核心

张教授介绍，一项最合理、最科学的治疗方案是治疗的核心。每位狼疮患者都是“千人千面”，导致治疗也是千变万化的。但不管如何变化，所有的治疗都是有基本的原则去遵循。近年来，靶向治疗开始崭露头角，贝利尤单抗对于脏器的保护和减少复发有积极的作用，它可以替代激素，减少因激素导致的不良反应。

刘升云：“世界上没有完全相同的两位狼疮患者”

世界上没有完全相同的两位狼疮患者，所以治疗上也是各有不同。刘教授介绍，标准治疗方案都是相对的，要根据病情进行调整。在这种情况下要根据复发的严重程度，

采用相应的、积极的治疗手段，比如增加激素剂量、选用合理的免疫抑制剂等，把病情控制住，争取尽快进入维持期。

我们要反思之前的治疗手段、治疗药物的使用是否合理，要改进方案，避免再次复发。

徐健：生物制剂为患者提供更多的选择

徐教授指出，狼疮患者要根据疾病的活动度和受累的器官类型和严重程度来制定个体化的治疗方案，新指南指出，可以用其他方法来替代激素，如生物制剂，像贝利尤单抗，它是唯一有临床适应症的生物制剂，它将能将替代激素成为了一个可能，所以为患者提供非常好的“武器”。

张卓莉：怀孕之前要做好“两件事”

张教授指出，如果狼疮女性患者要想怀孕，要做好两件事：一要保证病情稳定，至少要稳定在6个月以上；另外是药物方面，因为有些药物有可能导致畸形的，所以在怀孕之前一定把可能导致畸形的药物停用，这样不会带来畸形的危害。

段新旺：儿童及青少年狼疮患者是薄弱环节

段教授指出，儿童往往是多个系统受累，异质性很强，起病急、进展更快。相对于成人狼疮患者，激素的使用会影响患儿的身体发育，所以要谨慎使用。临床医生要及时的选用生物制剂贝利尤单抗代替激素。

第三篇章 十年磨一剑 指南对临床诊疗的意义

曾小峰 “这是一部国人自己的指南，它解决共性问题，将临床医生关心的12个问题全面详细的解答。从如何诊断到如何评估，再到药物指导，都能与国际指南相媲美！”

刘毅 “给医生提供

新思路，新治疗参考；给患者带来无穷获益。”

李梦涛 “这部指南，帮助风湿免疫科医生在临床诊疗中带来信心和自信。”

杨程德 “指南是一个大原则，短期可以帮助患者达标治疗，长期可以

减少疾病的复发。”

田新平 “新指南不仅给风湿免疫科医生提供参考，更多的给皮肤科医师、肾内科医师、产科医师、临床药师、影像诊断医师等与狼疮诊疗和管理相关的专业人员提供了临床最有利的工具书。”

第四篇章 狼疮诊疗的未来与展望

曾小峰教授介绍，中国系统性红斑狼疮协作组、中国医师协会风湿免疫科医师分会、中华医学会风湿病学分会近几年做了大量的工作，尤其在狼疮诊疗方面有卓越的贡献。CSTAR大数据，在“十三五”深化医药卫生体制改革规划中对互联网的大数据

技术健全完善起到了不可忽视的作用，对我国风湿免疫事业的发展贡献绵薄之力。

杨程德教授指出，新指南的推出有助于规范我国基层医院狼疮诊疗；另外，在狼疮的治疗中基层医生不能发现指标异常，就“拼命”治疗，这会带来很多的不良反

应，这些都需要做进一步的宣传和规范化教育。

李梦涛教授介绍，对于狼疮要在“战略上藐视敌人，但战术上又要重视它”。中国在狼疮的诊断、治疗有自己独特的经验，希望不但造福的是我国，还有全世界的狼疮患者，因为这样才是真正的“世界狼疮日”。

